

IX ИСПАНСКИЙ ЛЕГИОН



LEGIO IX HISPANA	IX ИСПАНСКИЙ ЛЕГИОН
ПРОИСХОДЛЕНИЕ НАЗВАНИЯ	Присвоено Августом за почетную службу в Кантабрийских войнах
ЭМБЛЕМА	Бык (возможно)
ЗНАК ЗОДИАКА	Козерог (возможно)
ОСНОВАН	Возможно, основан Помпеем Великим около 55 г. до н. э.
ГДЕ НАБИРАЛСЯ	Первоначально в Испании
ГДЕ СЛУЖИЛ	Испания, Сицилия, Паннония, Британия, Азия, Британия
ОТЛИЧИЛСЯ В БОЮ	Кантабрийские войны в 29–19 гг. до н. э. Восстание Такфарината в 19–21 гг. н. э. Вторжение в Британию в 43 г. н. э. Британские кампании Агриколы в 77–84 гг. н. э. Германские кампании Домициана в 83 г. н. э. Битва при горе Гравпий в 84 г. н. э.

ЛЕГИОН, КОТОРЫЙ ИСЧЕЗ БЕССЛАДНО

Юлий Цезарь подверг этот легион децимации; его легионеров жестоко убивали во время восстания Бoudикки, однако под командованием Агриколы он одержал победу в Шотландии. Затем он стал печально известен тем, что... исчез с лица земли. Старый ответ на загадку того, как и где это случилось, получил неожиданное подтверждение.

В какой-то момент после 120 года н. э. IX Испанский легион исчез с лица земли; ни один античный текст или надпись не дают этому никакого объяснения. Историки начала XX века стали считать, что этот легион, последним местом размещения которого была Северная Британия, был уничтожен каледонскими племенами Шотландии около 122 года н. э. Позднейшие теории утверждают, что легион был уничтожен в Иудее во время 2-го Иудейского восстания в 132–135 годах н. э. или же в Армении в 161 году н. э. в начале царствования Марка Аврелия. Как рассказали подробнее на с. 456–460, большая часть легионов

всех ж

легиона

Респуб

время его

определен

чала импе

в Испани

ской войн

В 43 го

ствовавши

местили

безрассуд

которты

были уни

обычно,

человек

панский

боевую

юге Брит

IX Ис

108 года

своего и

ных все же указывает на первоначальную гипотезу — об уничтожении легиона руками каледонцев в 122 году н. э.

Республиканский IX легион служил при Цезаре, скорее всего, во время его пребывания наместником Испании в 61 году до н. э., затем определенно во время Галльской войны и гражданской войны. В начале императорской эпохи он служил в Кантабрийских войнах Августа в Испании, откуда и происходит его название, и затем — в Паннонской войне, после которой его перевели в Сисцию в Паннонию.

В 43 году н. э. IX Испанский стал одним из четырех легионов, участвовавших во вторжении Клавдия в Британию, после чего его разместили в Линде (современный Линкольн). В 60 году н. э. молодой и безрассудный командир легиона Петилий Цериал привел четыре его когорты в засаду бриттов — участников мятежа Боудикки. Когорты были уничтожены, но Цериал и несколько всадников спаслись. Необычно, но в 61 году н. э. императорская ставка перевела 2 тысячи человек из легиона на Рейне (очевидно, XXI Стремительного) в IX Испанский, чтобы заменить потерянные когорты и обеспечить легиону боевую мощь в то время, когда восстание все еще продолжалось на юге Британии.

IX Испанский позднее перевелся на север в Эборак (Йорк) и после 108 года н. э. еще дальше на север, в Карлайл, где он и оставался до своего исчезновения.

Еще до конца года многие из ведущих советников и полководцев Траяна были арестованы по обвинениям — возможно, вымышленным — в заговоре против Адриана и казнены. Среди погибших в этом «погроме» офицеров был Пальма, аннексировавший Каменистую Арвию для Траяна, и Квист, тот самый мавр, который был самым излежным и эффективным боевым командиром в Дакии и на Востоке.

Адриан продолжал лишать власти людей Траяна и устраивал на Палатине все по-своему: даже блестящий, но самодовольный архитектор Траяна, Аполлодор из Дамаска, был отодвинут в сторону и в конце концов казнен новым императором. Адриан дошел до того, что снял верхние конструкции знаменитого моста Аполлодора через Дунай, оставив лишь массивные опоры. Адриан объяснял это тем, что якобы боялся, что по мосту варвары будут совершать через реку набеги на римскую территорию. Некоторые авторы даже предполагали, что он просто настолько ревниво относился к Аполлодору, что хотел уничтожить один из величайших памятников его гения.

При Адриане Рим теперь перешел от наступательной политики Траяна как на Западе, так и на Востоке, которую с финансовой точки зрения продолжать не мог, к политике обороны. С этого времени Римской империи пришлось всегда обороняться.

122 год н. э.

XLVI

ИСЧЕЗНОВЕНИЕ IX ЛЕГИОНА

Разгадка тайны

Через некоторое время после 120 года н. э. IX Испанский легион исчез с лица земли: объяснения этому нет ни в одном античном тексте и ни в одной надписи. Позднейшие историки стали считать, что этот легион, последние сведения о котором сообщали, что он был размещён в Северной Британии, был уничтожен каледонскими племенами в Шотландии в 122 году н. э., а римские власти замолчали эту катастрофу. По крайней мере, такова была теория.

Популярный английский роман для детей (1954) — «Орея Девято-го легиона» Розмари Сатклифф — был основан на предположении, что IX Испанский был уничтожен в «стране пиктов» в 117 году. Ни одна

римский автор не называл племена Шотландии «пиктами» (разрисованными) до конца III века, но основная идея: легион был уничтожен в Шотландии, а сын легионера отправился на поиски, чтобы узнать, что же именно случилось с его отцом — воином IX Испанского легиона — сделала книгу бестселлером, и по ней даже сняли популярный телесериал.

Эта популярность могла беспокоить серьезных ученых, и вскоре в академических кругах возникла встречная теория: что IX легион фактически был уничтожен десятилетием позже в Иудее во время 2-го Иудейского восстания 132–135 годов. Тем не менее в поддержку этой второй теории не было абсолютно никаких доказательств, помимо того факта, что римский историк Кассий Дион написал: «Впрочем, из этой войне немало погибло и римлян» (*Dio. LXIX, 14*).

Многие другие авторы предполагали, что IX Испанский был тем легионом, о котором Дион говорит, что его уничтожили парфяне в Эллен в Армении в 161 году н. э. в начале царствования Марка Аврелия. Однако, скорее всего, легионом, принимавшим участие в этих событиях, был XXII Дейотаров, который в ходе всей своей карьеры базировался на Востоке. И в конце концов, в 161 году прошло уже четыре десятка лет после последнего упоминания о IX Испанском.

Теория уничтожения IX Испанского легиона в Иудее в какой-то момент между 132 и 135 годами заняла господствующее положение в академических кругах, хотя и не было никаких данных о том, что легион вообще выводили из Британии или размещали на Востоке или что он вообще существовал в десятилетие между 122 и 132 годами н. э. Данные указывают на то, что два легиона, размещенные в Иудее в 132 году, — X легион Пролива и VI Железный, понесли большие потери во время мятежа, но ни один античный источник не говорит об уничтожении в Иудее целого легиона.

Тем не менее, чтобы поддержать теорию, что IX Испанский легион был уничтожен в Иудее в какой-то момент во время восстания, и дискредитировать идею о том, что IX Испанский был уничтожен в Британии в 122 году или раньше, некоторые авторы указывали на данные двух надписей в Голландии, которые, как они говорили, свидетельствуют о том, что IX легион вывели из Британии и он находился на нижнем Рейне после 122 года н. э. Предположили, что поскольку этот легион базировался в Британии с 43 года и никогда раньше не стоял на нижнем Рейне, то эти надписи, видимо, датируются каким-то временем после 122 года н. э., и это означает, что легион был переведен из

Британии вскоре после 120 года — так датируются последние известные данные о пребывании легиона в Британии.

Кроме того, налицо тот факт, что в 122 году другой легион занял место IX Испанского в Британии, и некоторые авторы также предполагали, что это означает вполне мирный переход от одного расквартированного в провинции легиона к другому. Указывали и на то, что известно, что два офицера служили трибунами-латиклавиями в IX Испанской. Луций Эмilian Кар (ок. 119) и Луций Норвий Кристин Марциал Сатурнин в 121 году: оба выжили, и у них была длинная и славная карьера, поэтому легион не мог быть полностью уничтожен в 122 году или же него и должен был существовать после этого.

Последний пункт стоит рассмотреть подробно. Поскольку в одно время в легионе мог быть только один трибун-латиклавий, то Кар, который позднее стал консулом и правителем Аравии, должен был уйти из легиона к 121 году, и его заменил Сатурнин, как старший трибун в второй по старшинству офицер IX Испанского легиона. Тем не менее Сатурнин также выжил: он стал претором, командиром легиона, консулом и правителем провинции. Но здесь есть один интересный момент: отслужив в качестве трибуна с IX Испанским легионом, Сатурнин получал никакого официального назначения в течение двадцати лет. И только тогда, после всего этого времени, он получил командование легионом.

Как правило, оставив легион, человек, отслуживший в должности трибуна, должен был вскоре занять место в сенате и в последующие годы дальше продвигаться по карьерной лестнице; за этим быстро должно было последовать командование легионом. После 122 года карьера Сатурнина затормозилась намертво. Адриан не хотел иметь с ним больше ничего общего. Только в 147 году при императоре Антонине Пие Сатурнин наконец получил командование легионом — III Августовским в Африке. К тому времени ему было около пятидесяти. Старший командир легиона в любое время римской истории был регалией. Два года спустя Антонин дал Сатурнину новое имперское назначение и его замершая карьера снова тронулась — консульство уже было не за горами (*CIL. VIII, 2747, 18273*).

Напротив, предшественник Сатурнина в IX Испанском — Луций Кар вступил в сенат, был претором, командовал легионом, стал консулом и правителем Аравии уже к 142 году н. э. (*AE 1909, 236, Getas*). Он достиг всего этого в то время, когда Сатурнина игнорировали, а высшая точка в карьере Кара — назначение губернатором провинции

ции — произошла за пять лет до того, как карьера Сатурина началась вновь с его назначением командиром III Августова легиона.

Какое же событие внезапно притормозило карьеру Сатурина и почему его карьера попала в полный штиль на четверть века? Может быть, он присутствовал при уничтожении IX Испанского легиона в Северной Британии в 122 году н. э.? Возможно, он, конный офицер, вместе с несколькими людьми из своего легиона спасся от резни — точно так же, как Петилий Цериал спасся от бриттских мятежников Бодикки в 60 году н. э., когда он командовал IX Испанским легионом? А может быть, Сатурина взяли в плен каледоны, а потом возвратили? Позор поражения и сдачи или плена висели на шее римлянина, как табличка с позорной надписью. Многие офицеры и военные в ходе всей римской истории предпочитали покончить с собой, нежели жить с такими пятнами на своей репутации. Почему же тогда Луций Сатурин расплачивался за этот позор в течение двадцати пяти лет?

Уже не первый раз старший офицер не попадал в списки тех, кто получал повышения после того, как его легион пострадал от врага в Британии. В 51 году н. э. в царствование Клавдия «враги нанесли поражение легиону, которым начальствовал Манлий Валент»: это были омыры в Уэльсе (*Tac. A. XII. 40*). Тацит не описывает эту битву и не рассказывает о том, где она произошла. Непонятно, о каком легионе идет речь, но, скорее всего, это был XX легион, который недавно прибыл с запада Англии после того, как в конце 40-х годов н. э. его перевели в Колчестер. Командир легиона Манлий Валент пережил битву, однако в результате поражения его подразделения он не получал повышения в течение следующих семнадцати лет.

В ходе всего остального царствования Клавдия и во все царствование Нерона Валент не получал дальнейших официальных назначений. Только в 68 году н. э., когда к власти пришел Гальба, Валент снова вернулся в списки офицеров, ожидавших повышения, начав (уникальный случай) со второго командования легионом — новым I Италийским. Валент стал консулом — гораздо позднее, на девяностом году жизни. Его случай является прецедентом, когда старший офицер легиона был отодвинут в сторону императорским дворцом на многие годы в качестве наказания за поражение его легиона во время службы на командной позиции.

Теперь рассмотрим данные по двум надписям IX Испанского легиона в Голландии. В Неймегене печати IX легиона на черепахах говорят

о том, что люди из него служили здесь, на нижнем Рейне, в какой-то период между 104 и 120 годами, согласно одному из источников (*Web. IRA. 2*). Рядом, в Ахене, имеется алтарь, посвященный Луцием Аттилием Макром, префектом лагеря IX Испанского легиона (*Web. IRA. 2*). Нет никаких нумизматических данных, которые бы показывали, что легион в целом оставил Британию. То, что алтарь в Ахене был посвящен префектом лагеря данного легиона, означает, что он вел экспедицию из этого подразделения, которая получила назначение из нижнего Рейна. Если бы тут был весь легион, то можно было бы ожидать, что посвящение сделает легат или трибуни.

Другой ученый предположил, что подразделение из одной или более когорт из IX Испанского легиона было переведено из Британии в Нижний Рейн в 113 году, когда Траян готовился к своей Парфянской кампании 114–116 годов (*Hold. RAB. I*). Таким образом, считается, что подразделение IX Испанского заменило войска, которые были сняты с Рейна и отосланы в Восток для Парфянского похода Траяна.

Историки указывают, что множество вспомогательных отрядов, в том числе кавалерийское крыло воянцийев, было переведено из Британии на нижний Рейн около 113 года и, видимо, должно было сопровождать подразделение IX Испанского легиона (*Hold. RAB. I*). Все эти вспомогательные отряды, которые были переведены вместе с экспедицией из IX Испанского вернулись на свои старые места в Британии примерно к 120 году (*Hold. RAB. II*). Это заставляет предполагать, что к 120 году подразделение IX легиона также вернулось к своему основному подразделению в Британию, где, как указывают нумизматические данные, легион в этом году и находился.



Как только Адриан стал императором, он стал вести оборонительную политику, выводя римские войска из тех мест, которые нельзя было удержать и строя пограничные оборонительные сооружения, такие как Адрианов вал. Однако исчез ли IX Испанский легион до или после того, как начались постройка стены?



Есть и еще один интересный факт. Известно, что до этого времени в Британии базировалось пять вспомогательных войск — камерийская ала и четыре когорты

легкой пехоты: они также исчезли с лица земли в Британии в том же 122 году — ала Агриппиана Миниата, а также I когорта нервов, II когорта вакконов CR, IV когорта далматов и V когорта ретов (*Hold. DRA*). Нет никаких данных о существовании этих боевых единиц после 122 года, так же как и нет данных, что они были куда-то переведены или распущены. Они просто исчезли. И эта ала, и эти когорты составляют как раз тот тип и минимальное количество поддерживающих единиц, которые должен был взять с собой в поход легион.

Действительно ли IX Испанский легион и его вспомогательные поддерживающие отряды попали в засаду каледонских племен в Шотландии в конце лета 122 года, когда они, ничего не подозревая, продвигались вперед по равнинной Шотландии? Был ли этот легион истреблен каледонцами — ограбленные тела павших римлян, священный орел II легиона и все его остальные штандарты в руках победоносных варваров.. И действительно ли второй по старшинству офицер легиона Луций Сатурний пережил кровавую битву и спасся обратно в ряды римлян только для того, чтобы жить в позоре следующие двадцать пять лет?

Остатки Адрианова вала проходят через холмы Камберленда; первоначальный ров все еще виден на северной стороне. Веками стена все уменьшалась: с нее снимали камни, чтобы строить ограды для ферм и сами фермы

Весной 122 года новый император Адриан прибыл в Британию; это была часть его длительного инспекционного тура по империи. В том же году началась работа по сооружению стены с востока на запад через Южную Шотландию от одного берега до другого, чтобы не пускать варварские племена в Римскую Британию. Можно предположить, что уничтожение IX Испанского легиона в этом году подвигло императора отдать приказ о строительстве Адрианова вала. Но в ходе своего объезда империи Адриан приказывал строить укрепленные защитные сооружения, в том числе и валы, на границах во многих местах, а не только в Британии.

А вот еще один интересный факт. Летом 122 года и. э. люди из тридцати кавалерийских альянсов и тридцати семи вспомогательных коортов, размещенных в Британии, получили почетную отставку после того, как отслужили требуемые двадцать пять лет в римской армии (Birl. DRA). Маловероятно, чтобы, если легион был только что уничтожен на границе провинции, император разрешил бы подобные увольнения. Могло ли быть так, что эти увольнения в запас произошли до уничтожения IX легиона и также сыграли свою роль?

Через торговцев шотландские племена должны были узнать, что император обезжает Британию и приказал строить стену, чтобы сдерживать их. Они могли знать также, что многие римские вспомогательные подразделения будутувольняться в запас этим летом и солдаты в этих подразделениях будут только ждать пенсии. Это была удачная возможность для варваров — до того, как построили стену и когда вспомогательные отряды оказались ослабленными уходом на пенсию опытных людей.

IX Испанский легион перешел в Карлайл из Эборака (Йорк) некоторое время спустя после 108 года. Вполне возможно, что это перемещение произошло летом 122 года, чтобы позволить легиону начать земляные работы на стене, которую приказал построить Адриан; такое краткое пребывание может объяснить, почему легион не оставил эпиграфических памятников в Карлайле. Это перемещение сделало IX Испанский легионом, чья база находилась дальше всего на север¹³ в Римской империи. Римская крепость в Карлайлее, которая занимала место рядом с городом, служившим столицей местного племени карбветиев, стала военной базой, уступившей в провинции только ее столице Эбораку (Tom. DRA).

Наверное, поздним летом, когда Адриан ушел из Британии, командиры послали сообщение командиру IX Испанского легиона, чтобы заманить его на север из базы в Карлайлее. Может быть, коммандир

в Британию: это империи. В том духе на запад чтобы не пускать, что заположить императора в ходе своего нные защитные их местах, а не

и. э. люди из вспомогательных ко-
тставку после
имской армии
лько что уни-
бы подобные
ас произошли
роль?

ать, что импе-
ры сдерживать
льные подраз-
этих подраз-
можность для
льные отряды

(Йорк) вс-
то это пере-
циону начать
ардан; также
оставил эпи-
делло IX И-
на север из
имская кре-
ом, служив-
базой, усту-
RA).

ании, кам-
иона, чтобы
командиру



сказали, что императорская стена и не понадобится, что племена готовы подписать длительный мирный договор с Римом — оди-

ко командир должен явиться быстро, пока все вожди согласны друг с другом, и должен привести так много войск, как только возможно, чтобы запугать местных и обеспечить, чтобы непостоянные варвары не отказались от соглашения.

Офицер, командовавший IX Испанским легионом, конечно, должен был хорошо знать, что Адриан стоит за укрепление римских границ; в некоторых случаях он отказывался от территории, завоеванной его предшественником Траяном, и отводил войска с тех позиций, которые, как он считал, удержать было нельзя. В отличие от Траяна Адриан не хотел распространять Римскую империю: он предпочитал заключать мир, а не вести войну. Поэтому командир IX Испанского легиона, обманутый каледонцами, воображая, как будет доволен император, если он сможет заключить с каледонцами мирный договор, повел свой легион, четыре вспомогательные когорты и кавалерийскую алу к северу от Карлайла. Поступив так, он завел 7500 человек в ловушку.

Остатки сторожевой башни на Адриановом валу.
В каждой такой башне располагалось четыре че-
ловека из вспомогательных отрядов

Племена Каледонии собрали более 30 тысяч бойцов в 84 году н. э., чтобы сразиться с римлянами в битве при горе Гравпий в Шотландии (Tac. A. 29). Вполне можно себе представить, что подобное число каледонцев могло принять участие в засаде на IX Испанский легион тридцать восемь лет спустя — среди них были те, что выжили при горе Гравпий, и сыновья и внуки тех, кто пал в том сражении; все они ждали мести. В короткой и жестокой кровавой битве эти люди вспыхнули и уничтожили IX Испанский легион — тот самый легион, что принимал участие в поражении каледонцев в том сражении, — и сопровождавшие его вспомогательные подразделения. С этой засадой каледонцы отомстили за поражение своего народа при горе Гравпий.

В конце 122 года, перед тем как проходила последняя за год выплата жалованья, VI Победоносный легион вышел из своей базы в Лите на нижнем Рейне. Вскоре легион прибыл в Южную Британию на борту кораблей Британского флота, затем поторопился на север, чтобы расположиться на новых квартирах в Эбораке. Он прибыл, чтобы занять брешь, оставленную IX Испанским легионом. Вскоре и три новых вспомогательных подразделения, только что набранные Адрианом, прибыли в провинцию (*Hold. DRA*). Замена для людей, ушедших на пенсию в начале лета, также должна была поспешно прибыть из островов. И работа на Адриановом валу стала срочной, как никогда.

Однако никто так и не сказал ни слова о том, что случилось с IX Испанским легионом — тем самым легионом, что служил Юлию Цезарю и восьми императорам в те времена, когда Римская империя поднялась к зениту своей славы. Официально было так, как если бы уничтоженный IX Испанский легион никогда и не существовал.

132–135 годы н. э.

XLVII 2-Е ИУДЕЙСКОЕ ВОССТАНИЕ

Мятеж Симеона бар-Кохбы

Если Траян был императором-солдатом, то Адриан — императором-туристом: он проводил больше времени в провинциях, общаясь с их и рассматривая достопримечательности, чем в Риме. В 131 году его последняя поездка привела его в Иудею. На тот момент Адриану было

